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DIAGNOSTIC 2013 DU QUARTIER  
FRESNOY- MACKELLERIE 

Les habitants et le cadre de vie  
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INTRODUCTION  

Présentation du quartier :  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Lôanalyse d®mographique nous montre un quartier très jeune, où  il y a moins de 10% de plus de 60 

ans (alors que dans le quartier centre cette proportion atteint 15%) et surtout 28% de 0-14 ans et 

53% de la population ayant moins de 30 ans.  

Celui-ci compte environ 2000 ménages qui se composent de 2.87 personnes, soit une moyenne plus 

élevée que sur lôensemble de la ville (2.68). 

Le taux de ch¹mage est comparable au reste de la ville avec 32% de ch¹meurs de plus dôun an et 

une population en grande majorité peu ou pas qualifiée. 

 

Méthodologie :  

 

Rappel : 
ü 2007 : diagnostic de quartier (social, ®conomique et urbain). 10 associations et habitants 

donnent les priorit®s pour le quartier : salle polyvalente, espaces verts et propret®  

ü 11-2007 : restitution du diagnostic environnemental ç le portrait nature è du Fresnoy-

Mackellerie      proposition du corridor ®cologique- voie ferr®e inscrite dans le plan Trame 

verte de la Ville 

ü 2010 : enqu°te par une stagiaire en porte ¨ porte (90 questionnaires) 

 

En 2013, le Comité a souhaité réactualiser son diagnostic du Quartier Fresnoy-Mackellerie en 

sôappuyant principalement sur les attentes des habitants concernant leur cadre de vie, leurs souhaits  

de changement pour mieux y vivre ensemble et les missions prioritaires du Comité de Quartier. 

Le Quartier Fresnoy-Mackellerie avec 

ses 5740 habitants (INSEE 2010) se 

situe dans le secteur Ouest de Roubaix, 

plus proche des communes de Croix, 

Wasquehal et Tourcoing que du centre-

ville de Roubaix. Un relatif enclavement 

renforcé aussi par la voie ferrée comme 

frontière physique.   

Lôhabitat du quartier se caractérise par 

un parc de logement très ancien : 

 69% de constructions antérieur à 1949 

(49% moyenne de la ville) mais un taux 

de propriétaire de 34,5%, supérieur à la 

moyenne. Il se compose majoritairement 

de logements individuels (60%), avec 

36% de logements collectifs (résidences 

LMH et Vilogia) et 4% de 

foyers/chambres meublées. 
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Ce diagnostic a été réalisé ¨ lôaide dôun questionnaire sôorganisant autour de trois thèmes : 

¶ données personnelles ou socio-économiques  

¶ données sur le cadre de vie  

¶ données sur le Comité de Quartier  

 

Il comporte 20 questions, dont 16 questions à choix multiples, et 4 questions ouvertes permettant 

aux habitants de sôexprimer librement. La r®alisation de notre enqu°te sôest faite essentiellement en 

« porte à porte », et auprès du public présent pendant nos activités ou via la mailing List. 

Le quartier Fresnoy-Mackellerie étant très ®tendu, lôenquête a été réalisée dans 4 secteurs 

« géographiques » et chaque rue, afin de mieux identifier les problématiques ressenties par les 

habitants selon leur lieu de résidence : 

NORD ITALIE MOUVAUX MACKELLERIE 

Armentières Rome Mouvaux Mackellerie 
Courbet Naples Epinal Boucher de Perthes 
Corneille Gênes Ouest Luxembourg 
Diderot Milan Remiremont Béthune 
Alsace Turin  Fresnoy Danemark 

République Solferino Vosges Bourgelat 
Lorraine Cuvier  Favreuil 

 Florence  Saint Omer 
 Italie  Bully-grenay 

26 42 43 35 
 

Au total, 146 questionnaires ont donc été remplis par les habitants entre mai et décembre 2013, soit 

un échantillon de 7% environ des ménages du quartier. Les résultats statistiques sont disponibles 

pour lôensemble du quartier ainsi que pour chaque « secteur » prédéfini. 
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1/ LES DONNEES SOCIOECONOMIQUES 
 

 
 

73% des habitants interrogés possèdent un espace privatif (jardin ou cour), un chiffre élevé qui 

correspond bien à la forte proportion de logements individuels dans le quartier.  

 

Seul, le secteur Mouvaux-Epinal qui est marqué par la présence importante de logements collectifs 

(LMH et Vilogia) fait exception avec seulement 47% dôespaces privatifs, contre 30% des résidents 

ne poss®dant quôun balcon ou une terrasse et 23% nôayant rien. 

 

 

 
 

Notre panel compte 73% de personnes âgées de plus de 35 ans contre seulement 5% de moins de 25 

ans. Si on compare ce chiffre aux dernières données INSEE disponibles sur le quartier, on peut dire 

que les jeunes de moins de 35 ans, pourtant majoritaire en nombre, sont sous représentés dans notre 

échantillon.  

Les résultats de notre diagnostic doivent donc être nuancés dans le sens où ils reflètent moins 

lôopinion de la jeunesse du quartier que celle des adultes et seniors. 
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Sur ce panel, dans lôensemble du quartier, un habitant sur trois est un « primo-arrivant » tandis quô¨ 

lôautre extr®mit®,  ils sont 26% à y habiter depuis plus de 20 ans. Cela sôexplique notamment par le 

fait que le quartier a vu arriver une population  de 600 personnes en 4 ans dans le cadre des projets 

ANRU (construction de petits collectifs et maisons pour accueillir les populations des trois ponts 

notamment). 

Cette r®partition quôon pourrait qualifier ç aux extrêmes », côest-à-dire avec plus de 53% de 

nouveaux habitants (en cumulant les chiffres pour les moins de 5 ans et les 5 à 10 ans) contre un 

tiers de très anciens, est également très marquée et avec des données homogènes sur les secteurs 

Mackellerie, Nord et Italie.  

Le secteur Mouvaux-Epinal se distingue par un turn-over plus important : seulement 12% 

dôhabitants installés depuis 20 ans et plus, 53% de primo-arrivants  (moins de 5ans), et ce 

probablement en raison du type de logement plus collectif quôailleurs (résidences LMH rue de 

Mouvaux et Vilogia rue du Fresnoy). 

Enfin, tout secteur confondu, on remarque que la proportion de personnes habitant le quartier depuis 

10 à 20 ans est la plus faible avec en moyenne 20% du panel. Comment interpréter ce phénomène ? 

Est-ce ¨ dire quôune majorit® dôhabitants choisissent de quitter le quartier apr¯s y avoir pass® 

10 ans ? Cette tendance est-elle la même sur les autres quartiers de la ville ?  

On peut ®galement sôinterroger sur la volonté dôint®gration de ses nouveaux habitants dans le 

quartier qui « passent » mais ne restent pas. Pour les associations, cela renforce la difficulté à 

prendre contact et faire du lien dans le long terme avec les habitants. 
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2/ LE CADRE DE VIE  

 

Globalement,  la moitié des personnes interrogées sont satisfaites du cadre de vie dans le quartier. 

Deux secteurs remettent en cause cette quasi-égalité : au Nord,  ils sont 76% dôhabitants satisfaits 

alors quô¨ lôinverse le secteur Italie concentre 64% de m®contents. 

  

Ils sont 55% à citer la propreté comme problème principal nuisant à la qualité de leur cadre de vie, 

vient ensuite la circulation et le stationnement et juste derrière, à égalité pour une personne sur 

trois, lôins®curit® et les nuisances sonores, deux problèmes intimement liés.  

A noter également que le manque dôespaces verts apparait en 5
ème

 position avec 21% des sondés, 

soit tout de même une personne sur cinq. 

Là encore, il existe quelques nuances de perceptions par secteurs,  même si la propreté occupe 

toujours la première ou la seconde place : 
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NORD ITALIE  MOUVAUX  MACKELLERIE  

Circulation (69%) Propreté (64%) Propreté (58%) Circulation (66%) 

Propreté (54%) Circulation (55%) Insécurité (51%) Propreté (4o%) 

Insécurité (27%) 
Nuisances sonores 

(43%) 

Manque 

dô®quipements 

(35%) 

Nuisances sonores 

(37%) 

Espaces verts 

(27%) 
Insécurité (36%) 

Nuisances sonores 

(28%) 
 

  

Ainsi, on constate que le secteur Nord ne parle pas de nuisances sonores mais quôil est le seul à se 

plaindre du manque dôespaces verts placé en 3
ème

 problème principal, à égalité avec lôins®curit®.  

A lôinverse, les secteurs Italie et Mackellerie insistent plus que les autres sur les nuisances sonores, 

et pour différentes raisons. Pour la Mackellerie, ces nuisances ont pour origine lôimplantation de la 

salle des fêtes « la Grapperie » très fréquentée les week- end. Pour le secteur Italie, ce sont des 

phénomènes de squat des jeunes et de rodéos sauvages, qui sont montrés du doigt. 

Enfin dans le secteur Mouvaux - Epinal, les habitants nô®voquent pas les problèmes de circulation et 

de stationnement (existence de parking pour les résidents LMH et VILOGIA, parking rue de 

lôouest) mais côest bien lôins®curit® qui arrive en 2
ème

 position, juste devant le manque 

dô®quipement quôils sont les seuls ¨ citer. 

  

La bonne surprise de ce diagnostic : malgré lôimage « négative » que lôon peut avoir du quartier, 

côest pourtant un sentiment de convivialité entre voisins qui est dôabord mis en avant par les 

habitants. Le facteur humain du « vivre ensemble » passe donc avant des considérations pratiques 

comme la proximité des axes de circulation et de transport en commun ou la présence de 

commerces. 
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Lôanimation et la vie de quartier citée par 18% du panel arrive donc en 5
ème

 position après la 

proximité des écoles/jeux dôenfants.  

Enfin,  il y a quand même 9% des sondés qui affirment ne trouver aucun point positif dans le 

quartier ! 

Yôa-t-il des différences remarquables par secteur ? 

NORD ITALIE  MOUVAUX  MACKELLERIE  

Proximité axes 

circulation (88%) 

Proximité axes 

circulation (48%) 

Présences commerces 

(47%) 
Convivialité (57%) 

Convivialité (62%) 
Présences commerces 

(40%) 
Convivialité (42%) 

Présences commerces 

(46%) 

Emergence 

nouveaux projets 

(38%) 

Convivialité (38%) 
Proximité axes 

circulation (37%) 

Proximité axes 

circulation (26%) 

Présences commerces 

(27%) 

Proximité école/jeux 

(38%) 
Animation vie 

quartier (30%)  

Proximité école/jeux 

(26%) 

 

En toute logique, ce sont les secteurs « Italie » et « Mackellerie » où sont implantées une école et 

une aire de jeux qui voient cette proximité comme un point positif. 

Le secteur « nord » se distingue en parlant de lô®mergence de nouveaux projets qui sont liés à 

lôexistence dôAnkama, du Pôle Image et de la zone de lôUnion sur ce territoire. Cette proximité vue 

comme une opportunit® pour lôavenir explique en partie que ce secteur soit particulièrement 

satisfait de son cadre de vie (76%).  

Enfin, lôanimation et la vie de quartier est uniquement citée par les habitants du  

secteur  « Mouvaux - Epinal », ce qui est sans doute liée à la présence de nos associations (CQFM 

et CFFM) et des activit®s que nous menons sur le site des Pôtits loulous (49/2 rue de Mouvaux) et 

alentours. 
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Le tiers des personnes interrog®es est dans lôincertitude quant ¨ lôavenir du quartier. Souvent ce 

sentiment est lié à la morosité générale du climat socio-économique car lors des entretiens, les 

habitants parlent volontiers de la crise et du chômageé 

27% des habitants pensent quand même que le quartier va évoluer positivement contre 21% qui font 

preuve de pessimisme. 

Lôanalyse par secteur montre de fortes disparités  sur cet aspect : le secteur Nord apparait encore 

comme le plus optimiste avec 58% dô®volution positive tandis que dans le secteur Mouvaux ï

Epinal, « on ne sait pas » à 51% et « on envisage une évolution  négative » à 23% (évolution 

positive pour 9% seulement soit la moyenne la plus basse des 4 secteurs) 

 

Ce projet est plutôt méconnu des habitants et surtout de ceux du secteur Mouvaux où 86% des 

sondés ignorent ce projet alors quôils en sont pourtant les plus proches géographiquement ! 

27% 

21% 

16% 

36% 

Comment voyez-vous l'avenir du quartier ? 

évolution + 
 

évolution - 
 

n'évoluera 
pas 
ne sais pas 

OUI  
31% 

NON  
69% 

Connaissez-vous le projet  
"secteur gare"? 
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Lors de nos entretiens, le projet du secteur gare a été brièvement décrit aux habitants ne le 

connaissant pas, afin quôils puissent nous donner leur avis. Cette description comprenait les trois 

volets dôam®nagements pr®vus sur la friche rue de lôouest (photos ci-dessous) à savoir : siège du 

GRETA, nouveaux logements et salle de sports. (cf. diaporama complet des quartiers ouest 

dôoctobre 2011, ville de Roubaix) 

On voit bien que 50% des sondés considèrent ce 

projet comme une bonne chose pour le quartier. 

Parmi les « mots clés » employés par les habitants 

on retrouve essentiellement « nouveauté, 

changement, et dynamique »,  donc lôespoir que 

ce projet aura pour conséquence de revaloriser 

lôimage du quartier et ainsi amener plus 

dôactivit®s, dôanimations et de nouveaux 

habitants. Mais côest surtout la salle de sport qui retient le plus lôattention des gens qui estiment 

« quôelle devrait être ouverte à tous, même si elle serait surtout positive pour répondre aux besoins 

de la jeunesse ». 

16% sont sceptiques et font même preuve 

dôune défiance vis-à-vis de la parole publique 

et donc de la capacité des pouvoirs publics à 

respecter leurs engagements en terme de 

projets urbains et les volontés exprimées par 

les habitants : « ça sera une bonne chose 

seulement si ça correspond au projet initial 

proposé par les habitants », « jôattends de 

voir les grues ! » 

Enfin 4% des habitants interrog®s pensent que ce projet nôest pas adapt® dans la mesure où il va 

« détruire  le seul espace vert qui reste dans un quartier » qui « manque déjà de verdure et de 

respiration ». 

16% 

50% 4% 

30% 

Qu'en pensez-vous ? 

Attends de voir 

 
Bonne chose 
 
projet pas 
adapté 
ne sais pas 


